

ПРАВДА ВОСТОКА

Состоялся VI пленум Ташкентского обкома КП(б)Уз, обсудивший вопросы: а) решение СНК СССР и ЦК ВКП(б) «О мерах по дальнейшему подъему хлопководства в Узбекистане», а также постановление СНК УзССР и ЦК КП(б)Уз по этому же вопросу; б) об итогах приема в партию по Ташкентской областной партийной организации за период с апреля по ноябрь 1939 года; в) решение ЦК ВКП(б) о строительстве Чирчицкого азотно-тукового комбината;

г) о состоянии и задачах антирелигиозной пропаганды в области. По всем этим вопросам пленум принял соответствующие решения. В связи с переходом тов. Мухамеджана Юлдашева на другую работу пленум освободил его от обязанностей секретаря Ташкентского обкома КП(б)Уз. Секретарем Ташкентского обкома партии утвержден тов. Халил Турдыев.

ДЕЯТЕЛЬ ЛЕНИНСКО-СТАЛИНСКОГО ТИПА

25 января 1935 года правительство СССР и ЦК ВКП(б) известили страну о скоростной смерти первого заместителя председателя Совета Народных Комиссаров и Совета Труда и Обороны, председателя Комиссии советского контроля, члена Политбюро ЦК ВКП(б) — Валериана Владимировича Куйбышева.

Тяжелая и героическая война гражданская, отечественная война. Страна изживает все свои силы на военную борьбу... На фронте идет все лучше в партии, в рабочем классе, в стране... Там место и большевика Куйбышева...

Против чехословацких мятежных войск и войск «Самарской уряды» против Болчаца и его приспешников, против английских интересов и мельничества аэроэроверской белогвардейщины, против войск бухарского эмира и басмачества — таких размах деятельности полководца и комиссара Куйбышева в годы героической борьбы молодой Советской республики за свою жизнь.

Советская страна отстояла себя с оружием в руках. Но перед ней встала еще более сложная задача — отстоять самостоятельность на фронте хозяйственном.

И на этом фронте В. В. Куйбышев идет в первой шеренге большевистских руководителей. С именем Куйбышева связано практическое осуществление ленинского плана электрификации советской страны. Он велел партии быть поставлен во главе Высшего Совета Народного хозяйства. С его именем как руководителя связано строительство первых индустриальных гигантов нашей социалистической родины.

В 1922 году партия поставила его на пост председателя ЦКБ РКП, органа, перед которым Ленин, как главному задатку, поставил предупреждение раскола в партии.

В. В. Куйбышев и на этом посту оправдал высокое доверие партии. Он был беспощаден ко всем нарушителям железного единства партии.

Как Ленин, как Сталин, ставя выше всего заботу о человеке, В. В. Куйбышев не спал ночей, когда ему было поручено руководить работами по спасению Челябинска. Попавшие в беду героические сыны и дочери нашей родины были спасены.

Руководя планированием народного хозяйства, Куйбышев неустанно проводит осуществление сталинского плана, борется за успешное его выполнение. В своем

докладе на XIII конференции ВКП(б) в 1932 году о плане второй пятилетки, тов. Куйбышев говорил: — Под руководством великого вождя родилась грандиозная программа строительства социализма во втором пятилетии. Под руководством товарища Сталина эта программа и будет выполнена.

В январе 1935 г. В. В. Куйбышев готовился доложить о победах социализма верховному органу социалистической страны — Всесоюзному съезду Советов.

Но, как вскрылось впоследствии, мерзкая рука троцкистско-бухаринских бандитов, наемных убийц из иностранных разведок, хладнокровно, в течение долгого времени готовила умерщвление одного из вернейших учеников и соратников великого Ленина, великого Сталина.

Изверги рода человеческого предательски, трусливо умертвили Валериана Владимировича Куйбышева, как умертвили А. М. Горького, В. Р. Менжинского, как убили Сергея Мироновича Кирова.

Когда народ нашей страны узнал об этом, то к великой горечи утраты прибавилась священная ненависть к врагам социализма, злое и гнусное действующим из-за угла.

Свободный и могучий советский народ под руководством большевистской партии и товарища Сталина развил троцкистско-бухаринскую галлюциногенную политику. Могилы невинных жертв революции заросли бурьяном и чертополохом.

Память же о большевике В. В. Куйбыше, преданнейшем ученике и соратнике великого вождя человечества Ленина и Сталина, выдающемся партийном и государственном деятеле, вечно будет жить в сердцах людей, передаваясь от поколения к поколению.

Узбекский народ свято чтит память о В. В. Куйбыше, который в качестве посланца Центрального Комитета ВКП(б) практически претворил в жизнь ленинскую национальную политику в Средней Азии.

Дело, за которое боролся всю свою прекрасную жизнь В. В. Куйбышев, дело Ленина — Сталина, обречено на одну победу за другой. Великие победы социализма записаны огненными буквами на скрижалях Сталинской Конституции. Наша страна уверенно идет к сияющим вершинам коммунизма.

Под руководством славной коммунистической партии и т. Сталина — отличнейшего всего лучшего, что есть в мировом рабочем движении, — писал незабвенный Валерий Владимирович Куйбышев, — идет наша великая страна, идет от победы к победе, идет Советский Союз, мощная, высокоиндустриальная социалистическая держава, уверенно и бодро навстречу светлому будущему.

Под руководством славной коммунистической партии и т. Сталина — отличнейшего всего лучшего, что есть в мировом рабочем движении, — писал незабвенный Валерий Владимирович Куйбышев, — идет наша великая страна, идет от победы к победе, идет Советский Союз, мощная, высокоиндустриальная социалистическая держава, уверенно и бодро навстречу светлому будущему.

Окончательно уничтожить паранджу!

Трудящиеся женщины Таджикистана горячо утасовуют в общественно-политической жизни. Надо помочь им еще больше проявлять свою активность, устранить все, что мешает их политическому и культурному росту.

Перед нами стоит большая и серьезная задача — борьба за быстрое и окончательное уничтожение паранджи и ликвидацию феодально-байских пережитков. Но мы, как председатели областного и депутат Верховного Совета Союза ССР, ежедневно приходим десятки женщин — таджичек, учебек с просьбой помочь им снять паранджу. Они хотят жить и ходить так, как это подобает свободной, культурной советской женщине. Они питают ненависть и презрение к пережиткам прошлого рабского положения женщин.

Но в своем стремлении сбросить паранджу и принять активное участие в политической и культурной жизни страны женщины в ряде случаев наталкиваются на противодействие со стороны мужчин, в особенности своих мужей, требующих от них соблюдения старых религиозных обрядов.

В ряде районов Ленинабадской области (Ура-Тюбе, Нофара, Ант, Ленинабад) до сих пор встречаются совершенно нетерпимые факты закрепощения некоторых женщин, и даже отдаленными коммунистами и комсомольцами, своих жен. Партийные и советские организации этих районов мало уделяют внимания воспитательной работе среди женщин, плохо ведут борьбу с феодально-байскими пережитками.

Многие руководители привыкли произносить красивые длинные речи на общих собраниях колхозниц, работниц и трудящихся женщин о необходимости снятия паранджи, а своих жен, сестер и матерей держат под паранджой и лишают их участия в общественной, культурной жизни. Назову к примеру: Ашуров Салибай — заведующий хлопковым пунктом, Масалиев Курбан — механик хлопкового завода Ленинабадского района.

Наши советские женщины стремятся освободиться от проклятой паранджи. Но этому мешают контрреволюционная агитация разбитых врагов народа, религиозные предрассудки и духовенство, под влиянием которых еще находятся отдельные мужчины. В городе Ленинабаде произошло возмутительный случай. Комсомолка — отличница, студентка женского

педучилища Малазиева Хамра-ой была зверски убита своим мужем Ашуровым за отказ оставить учебу и общественную работу в шови надет черную паранджу.

Такая же вражеская вылазка была и в Ура-Тюбинском районе.

С радостью трудящиеся Ленинабадской области и всего Таджикистана, в особенности женщины, встретили приговор о расстреле преступников, поднявших грязную руку на свободу таджикской женщины и ее права.

Паранджа не только приносит вред делу культурного развития советской женщины. Она является и большим тормозом в поднятии производительности труда. Из-за паранджи отдельные колхозницы не могут выходить на работу, они не имеют ни одного трудного. Такие женщины встречаются не только среди рядовых колхозниц, но и среди жен председателей, бригадиров и других руководителей колхозов. Например, жена председателя колхоза им. Кагановича, Ленинабадского района, Сабирова не имеет ни одного трудного.

Многие партийные, советские и судебные организации очень мало уделяют этому внимания, не ведут боеспособной борьбы за разоблачение и привлечение к строжайшей ответственности врагов раскрепощения женщин.

Сами женщины требуют раз и навсегда покончить с паранджой! Я считаю, что уже настала пора поставить вопрос об издании правительственного закона, запрещающего носить паранджу, с привлечением к строжайшей ответственности тех, кто противодействует окончательно раскрепощению женщин. Этим мы создадим условия для вовлечения в активное участие в строительстве коммунистического общества новых слоев женщин.

Я уверена, что этот закон пойдет самым горячим откликом среди женщин — не только Таджикистана. Потому что затворничество является фактическим нарушением советской Конституции, нарушением равноправия женщин. Что бы сказали мужчины, если бы их заставили надеть что-либо вроде паранджи!

МАСТУРА АВЕЗОВА.

Депутат Верховного Совета Союза ССР, председатель Ленинабадского облисполкома. («ПРАВДА», 15 января).

16-я ГОДОВЩИНА СО ДНЯ СМЕРТИ В. И. ЛЕНИНА

Торжественно-траурное заседание в Большом театре

На фронте Большого театра алые стяги, между колоннами ярким светом вспыхивает слово, знакомое волею трудового человечеству — Ленин.

Зал театра заполняют представители трудящихся столицы — рабочие, инженеры, ученые, бойцы, командиры Красной Армии, партийные, советские, комсомольские работники. Присутствует много знатных людей страны, Герои Советского Союза, орденосцы. Они собрались, чтобы почтить память гения революции, основателя большевистской партии, создателя советского государства — В. И. Ленина.

Торжественно выгладит зал. Здесь в траурные дни 1924 года прозвучали слова великой клятвы товарища Сталина. С тех пор прошло 16 лет. Клятва выполнена. За эти годы партия, руководи-

мая товарищем Сталиным, прошла величайший путь борьбы и побед.

... Полная завеса. В глубине сны, задрапированной красным бархатом, огромный портрет В. И. Ленина. Бесшумно сменяется почетный караул.

В 18 часов 50 минут появляются товарищи И. В. Сталин, В. М. Молотов, Л. М. Каганович, К. Е. Ворошилов, М. И. Калинин, А. А. Андреев, А. И. Микоян, Л. П. Берия, Н. М. Шверник, Г. М. Маленков, Н. А. Булганин, А. С. Шербаков, М. Ф. Швартов, Г. М. Димитров, С. М. Буденный, А. Е. Бадаев, Ем. Ярославский, В. П. Прошин и другие. Объявляется стоя приветствуют Ленинского Сталинский ЦК ВКП(б) и верного хранителя заветов Ленина, великого продолжателя его дела — товарища Сталина. Го-

лая волна всенародной любви несет ее великому вождю народов.

Отвечая траурное заседание, товарищ Калинин произносит краткое вступительное слово. Он говорит о бессмертии Лениниана, о великом воспитательном учении, которое оставил трудящимся Лени и которое так гениально развил и развивает товарищ Сталин.

По предложению товарища Калинин присутствующие почтили память В. И. Ленина вставанием. Звучат скорбные звуки траурного марша.

Слово для доклада получает секретарь МК и МК ВКП(б) товарищ Шербаков.

После заседания состоялся концерт, посвященный памяти В. И. Ленина. В концерте приняли участие видные мастера искусств столицы. (ТАСС).

ЗАВЕТЫ ЛЕНИНА ВОПЛОЩЕНЫ В ЖИЗНЬ

Доклад тов. А. С. Шербакова 21 января 1940 года на торжественно-траурном заседании в Большом театре, посвященном XVI годовщине со дня смерти В. И. Ленина.

Товарищи! Пролет еще один год с того дня, когда неумолима смерть оборвала жизнь Владимира Ильича Ленина — организатора нашей партии, учителя и вождя трудящихся всего мира. Истинный шестнадцатый год со дня смерти товарища Ленина — даже в условиях бурных советских темпов — был годом особенным, насыщенным крупнейшими событиями исторического значения.

Это был год, когда партия исполнила исторический XVIII съезд нашей партии, на котором товарищ Сталин развернул программу дальнейшего движения вперед, к коммунизму. Доклад товарища Сталина на XVIII съезде партии открыл дорогу в будущее нашей страны, указал путь к конечной цели борьбы — к победе коммунизма.

Шестнадцатую годовщину со дня смерти Ленина наша страна отмечает, вступая в новую полосу своего развития, в полосу завершения строительства социализма и постепенного перехода к коммунизму.

1939 год был годом новых побед социалистического хозяйства. Опубликованное на днях сообщение Госплана СССР о росте промышленного производства, погрузка грузов на железных дорогах и розничного товарооборота в 1939 году — новое свидетельство тому, что социалистическое хозяйство неустанно идет в гору.

Советский народ с удовлетворением прочел, что государственная промышленность увеличила производство на 14,7 процента и что производительность труда поднялась на 17 процентов.

С особым удовлетворением советские люди прочли сообщение о том, что оборонная промышленность выросла на 46,5 процента.

Успехи промышленности, новый подъем охотливого движения, новые победы колхозов, рост кадров, разносторонние и могучие проявления творческой инициативы советского народа — все это свидетельствует о дальнейшем замечательном расцвете сил социализма.

Закончившие недавно выборы местных Советов депутаты трудящихся еще раз и с новой силой показали, как усиливается Советское государство, как продолжает крепнуть морально-политическое единство советского народа, как непоколебима его сплоченность вокруг большевистской партии, советского правительства и товарища Сталина (Бурные аплодисменты).

На этих выборах, как и на предыдущих, полностью победила сталинская блок коммунистов и беспартийных. Рабочие, колхозники, интеллигенция вновь голосовали за Всесоюзную коммунистическую партию большевиков, потому что убеждены в правильности ее политики, убеждены в том, что эта и только эта политика обеспечивает народные интересы.

1939 год замечателен крупнейшими международными успехами нашей страны, ростом влияния СССР среди рабочих и трудящихся всего мира.

Страна социализма всегда была другом малых стран и народов. Внешняя политика СССР всегда была направлена против поджигателей войны, за мир, за дружбу народов. Особенно обильные плоды эта

политика принесла в минувшем году. В 1939 году, по меткому выражению главы советского правительства товарища В. М. Молотова, капиталистическому миру пришлось немного потесниться и отступить, а Советский Союз провинул свои границы значительно на Запад.

В дружную семью народов СССР включились освобожденные героической Красной Армией от гнета польских павлов наши единокровные братья, населяющие Западную Украину и Западную Белоруссию.

Как видите, товарищи, истекший шестнадцатый год со дня смерти В. И. Ленина был годом поистине замечательным, памятным и гордым. Это был год нового торжества ленинско-сталинских идей, год дальнейшего воплощения в жизнь ленинских заветов.

Ленин был вождем пролетарской партии, гением революции, величайшим мастером революционного руководства.

Это был гордый орел, не знающий страха в борьбе, руководитель высшего типа.

Шестнадцатый лет прошло с тех пор, как ушел от нас товарищ Ленин. У древней Кремлевской стены, в мавзолее, лежит тело Ленина. Миллионы людей со всех концов нашей страны и всего мира стекаются, чтобы взглянуть на него, поклониться праху его и чтобы сказать — Ленин жив!

Ленин живет — в великом и бессмертном ленинском учении. Он живет в постоянном в нашей стране по ленинскому предначертанию социалистическом обществе.

Ленин живет в силе и мощи им и Сталиным созданной большевистской партии, в борьбе трудящихся всего мира за свое освобождение от капиталистического рабства.

Ленин будет жить в веках, жить в сердцах миллионов.

Ленин живет в славных делах, которые творит советский народ, под руководством его великого продолжателя, нашего вождя и учителя — товарища Сталина (Бурные аплодисменты. Все встает. Оvation).

Страна социализма растет и развивается в условиях капиталистического окружения, в постоянной борьбе с этим окружением.

Между миром социализма и капиталистическим миром особ о ожесточенная борьба происходит в экономической области.

Ленин учил нас: «Производительность труда, это в последнем счете, самое важное, самое главное для победы нового общественного строя... Капитализм может быть окончательно побежден и будет окончательно побежден тем, что социализм создает новую, гораздо более высокую производительность труда» (Ленин, т. XXIV, стр. 342).

И еще Ленин учил нас: «В октябре 1917 года рабочий класс победил капитализм политически, установив свою политическую диктатуру. Но этого мало. Война невозможна, она ставит вопрос о беспощадной резкости: либо погибнуть, либо догнать передовые страны и перегнать их также и экономиче-

ски... Погибнуть или на всех парах устремиться вперед. Так поставлен вопрос историей» (Ленин, т. XXI, стр. 191).

Задача — догнать и перегнать была выдвинута еще в 1917 году в дни, когда Россия и без того в экономическом отношении отставала страна — в результате империалистической войны — находилась на краю пропасти, накануне экономического краха.

А ведь парская Россия была невадано отсталой, нищей и долужной страной, ее оборудование органами производства не шло ни в какое сравнение с любой промышленно-развитой капиталистической державой.

Характеризуя перерожденную, вошедшую отсталость царской России, Ленин говорил, что Россия XX века стоит ниже рабской Америки, то есть Америки, в которой еще была рабство негров.

Нарская Россия, занимающая по территории шестую часть земного шара, по численности населения — третье место в мире, производила промышленной продукции всего лишь 2,7 процента от мирового производства.

К тому же надо добавить, что экономика России являлась полуколониальной англо-французского империализма, а полными хозяевами угольного Донбасса, нефтяного Баку, черной цветной металлургии и т. д. были иностранные капиталы.

Помешки и буржуазия не только не могли преодолеть эту невероятную отсталость, но, наоборот, Россия из года в год все больше и больше отставала от передовых капиталистических стран.

Задача — догнать и перегнать экономически самые передовые капиталистические страны — стала знаменем, боевой программой большевистской партии и советского народа. Социалистическая индустриализация страны — таков был ключ к решению этой задачи.

Рабочий класс, крестьянство, интеллигенция — проявил чудеса героизма и самоотверженности в годы сталинских пятилеток. Эта борьба принесла свои результаты. На шестнадцатом году после смерти Ленина СССР — по темпам производства и темпам роста нашей промышленности — догнал и перегнал главные капиталистические страны. Однако этого мало.

На XVIII съезде партии товарищ Сталин задачу — догнать и перегнать главные капиталистические страны экономически — поставил во всей остроте, он сказал:

«Мы перегнали главные капиталистические страны в смысле техники производства и темпов развития промышленности. Это очень хорошо. Но этого мало. Нужно перегнать их также в экономическом отношении. Мы это можем сделать, и мы это должны сделать. Только в том случае, если передовые экономически главные капиталистические страны, мы можем расстегивать, что наша страна будет полностью насыщена предметами потребления, у нас будет изобилие продуктов, и мы получим возможность сделать переход от первой фазы коммунизма ко второй его фазе».

(Продолжение см. на 2 стр.)

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР

о назначении народным комиссаром просвещения УзССР тов. Юлдашева Мухамеджана

Назначить народным комиссаром просвещения УзССР тов. Юлдашева Мухамеджана.

Председатель Президиума Верховного Совета УзССР Ю. АХУНБАБЕВ. Секретарь Президиума Верховного Совета УзССР А. МУРАТХОДЖАЕВ. Гор. Ташкент. 24 января 1940 г.

ОПЕРСВОДКИ ШТАБА ЛЕНИНГРАДСКОГО ВОЕННОГО ОКРУГА

В течение 21 января на фронте ничего существенного не произошло. На всех направлениях поиски разведчиков, местами артиллерийская перестрелка.

Наша авиация без разведывательные и боевые полеты.

В течение 22 января на всех направлениях происходили мелкие стычки разведывательных частей, в ряде районов имела место артиллерийская перестрелка.

Наша авиация производила разведывательные полеты.

В течение 23 января на Ухтинском и Ребольском направлениях поиски разведчиков. На Петрозаводском направлении боевые действия отдельных полетных отрядов. На Карельском переделье артиллерийская перестрелка и поиски разведчиков.

Наша авиация производила разведывательные и боевые полеты.

В. В. КУМЫШЕВ В СРЕДНЕЙ АЗИИ

(Окончание. Начало см. на 3 стр.)

Большое значение для укрепления партийных организаций Туркестана имело обличение коммунистической партии Туркестана, осуществленное Турккомиссией на Краевой партконференции в январе 1920 г. на основе ликвидации Мусьюев КПТ и Крайкома иностранных коммунистов.

Национал-уклонисты, стремясь сорвать советское государственное строительство, насаждали своих сторонников в советской и партийной аппарате и на периферии (в Самарканде был Фахруллин, в Фергане — Таиров, в Андижане — Тухтабаев и т. д.).

Турккомиссия, Кумышев мобилизуют компартию Туркестана на борьбу с буржуазными националистами, как агентурой империалистических государств.

При этом большевики Средней Азии, руководимые Кумышевым, Фрунзе и Багановичем, борясь за социализм в бывшей пареккой колонии, исходили из принятых ленинско-сталинской национальной политики, из ленинско-сталинского учения о возможности построения социализма в отдельных странах при помощи диктатуры пролетариата передовых народов (в данном случае при помощи рабочего класса России), минуя мучительную для трудящихся масс стадию капиталистического развития.

Заслуга Кумышева, Фрунзе, Багановича перед узбекским народом и всеми народами Средней Азии заключается в том, что они раскрыли подлинное лицо оккупационных и троцкистско-жидовских элементов их поревого народа, как буржуазных националистов.

Национал-уклонистская группа выдвигала программу образования «самостоятельного» Туркестана и под флагом «самостоятельности» по существу стремилась установить буржуазный порядок в Туркестане.

Эта была программа (буржуазной реставрации, превращения народов Туркестана в колониальных рабов крупных империалистических хищников.

Рыскуловско-туркунджаевская группа являлась орудием антисоветских сил, ставящих своей целью свержение Советской власти, уничтожение диктатуры пролетариата в Туркестане и отторжение его от Советской России.

Сторонники группы Рыскулова — Турсунходжаев, как стало известно позже, были членами контрреволюционных националистических организаций и по заданию этих организаций проникали в советские органы и коммунистическую партию в целях подрыва их изнутри.

Пытаясь обмануть партию, они отразили делегацию в ЦК РКП(б) для защиты своих взглядов, но эта делегация терпит полное поражение. Ленин и Сталин разоблачили национал-уклонистов. ЦК РКП(б) 29 июля 1920 г. принимает постановление, в котором требует от компартии Туркестана решительной, беспощадной борьбы с колониализмом и местным буржуазным национализмом, решительной борьбы за ликвидацию всех патриархально-феодалных пережитков.

Турккомиссия, вооруженная решением ЦК РКП(б), встала перед массами членов партии, перед рабочими и жидками всю предательскую сущность рыскуловщины-турсунходжаевщины.

Уже в то время была установлена связь отдельных представителей этой группы с главарями басмаческих шаек: Таиров, председатель Ферганского ревкома, был связан с шейхами Маманбека, Тахтабаева, председателем Андижанского ревкома, — с шейхой Хал-Ходжи (позже бежал в басмачи) и т. д. В ряде судебных процессов Ревтрибуналом Туркфронта были вскрыты факты снабжения басмачей оружием со стороны националистов, просевших в советский аппарат.

Восстаниями, в 1938 г., на процессе антисоветского право-троцкистского блока было полностью вскрыто, что буржуазные националисты вступе с антибюрократическими и волюнтаристскими басмачеством.

В такой обстановке Кумышев и Фрунзе ведут подготовку к V съезду КПТ и к съезду Советов, назначенным на сентябрь 1920 года.

Вся тяжесть подготовки легла на комитетскую, возглавленную В. В. Кумышевым. В этот период развертывается особенно острая борьба компартии с националистами, разоблачение националистов в центре и на местах.

Потерпев полный провал, Рыскулов, Турсунходжаев и другие на заседании Бюро ЦК 8 июля 1920 года открыто выступили против линии Ленина — Сталина в Туркестане, в частности против решения ЦК РКП(б) от 29 июля 1920 г. с целью «запутать» Турккомиссию, они заявляли о своей отставке с партийных и советских постов.

Считая более невозможным оставление рыскуловцев у руководства, Турккомиссия 19 июля выносит решение о роспуске Бюро ЦК партии и об изменении состава Турккомиссии. Турккомиссия ЦК РКП(б) создает вперед к съезду Временный ЦК КПТ.

11 сентября Кумышев уезжает в Бухару. V съезд Коммунистической партии Туркестана в сентябре 1920 г. проходит под руководством тов. Л. М. Кагановича. Здесь был нанесен окончательный удар великодержавно-шовинистической и рыскуловско-турсунходжаевской группам. Колониаторы и буржуазные националисты были разгромлены. Съезд КПТ мобилизовал всю партийную организацию на выполнение решения ЦК РКП(б) и последовательное проведение ленинско-сталинской национальной политики в решительной борьбе с великодержавно-шовинистическими заправщиками и остатками колониализма, а также с местным буржуазным национализмом, бытовым и пережитками феодально-родовых отношений.

Валерия Владимирович Кумышев огромное внимание уделял выдвиганию и воспитанию кадров партийных и советских руководящих работников на рабочих и трудящихся делках коренных национальностей.

Под его руководством, все время после окончания гражданской войны, проводится подготовка 9-го съезда Советов Туркеспублики, местные узла-областные съезды Советов. По инициативе и под руководством Кумышева создается ликвидированный ранее Совнарком Туркеспублики. Он занимается вопросами промышленности, торговли, сельского хозяйства, продовольствия, народного образования.

Успехи советского строительства в Туркеспублике оказали революционизирующее влияние на трудящиеся массы Бухарского и Хивинского ханства. Восстание народа Хивинского ханства в феврале 1920 г., поддержанным частями Красной Армии, был свергнут хивинский хан. При непосредственной помощи Кумышева образовалась Хорезмская Народная Советская республика. Кумышев всячески помогал трудящимся Хивы в строительстве Советской власти. При его участии в июне 1920 г. между РСФСР и правительством Хорезмской республики был заключен союзный договор и экономическое соглашение.

В сентябре 1920 г. восставшие народные массы Бухары с помощью Красной Армии, руководимой Фрунзе и Кумышевым, свергли власть бухарского эмира. Народы Бухары освободили свою территорию независимой Бухарской Народной Советской республикой. В начале сентября 1920 г. Валерия Владимирович назначается полномочным представителем правительства РСФСР, ЦК РКП(б) и Коминтерна в Бухаре. Оставаясь членом Турккомиссии, Кумышев выезжает в Бухару и целиком отдается делу руководства операциями по ликвидации остатков бухарского эмирата и по созданию Бухарской Народной Советской республики. Кумышев оказал огромную помощь народам Бухары в строительстве советских органов власти, вооруженной защите республики, в разгроме контрреволюции, пытавшейся вновь навести ярмо рабства на многострадальный народ Бухары. При участии Кумышева было заключено военно-политическое соглашение РСФСР и Бухарской республики. И здесь Валерия Владимирович твердо и неустанно проводит ленинско-сталинскую национальную политику.

7-го ноября 1920 г. на площади «Регистан» в Бухаре Кумышев, как полпред РСФСР, выступил с декларацией «О независимости Бухары, о ней и задачах Советской республики, об отказе от всех привилегий, которыми пользовалась царская Россия по отношению к Бухаре, о передаче Бухаре всех земель, захваченных самодержавием со всеми заводами, фабриками и недвижимостью».)

Валерия Владимирович являлся полновластным организатором коммунистической партии и Советской власти в Туркестане. Дирекция Ленина и Сталина, благословив осуществление посланцами большевистской партии — Кумышевым, Фрунзе и Багановичем — созданную новую обстановку в Туркестане. Народы Туркестана стали твердо на путь социалистического развития и, с помощью русского народа, под руководством большевистской партии и ее великих вождей Ленина и Сталина, достигли величайших успехов. Узбекский народ, вместе с другими народами нашего великого отечества, завоевал счастье, радость, чудесную социалистическую жизнь. Задача, выдвинутая Сталиным — поставленная здесь социалистический маяк, освещающий путь к освобождению мучимым народам Востока, — выполнена.

До конца оставший себя борьбе за коммунизм, за счастье народных масс Валерия Владимирович неустанно помог народам Узбекистана и других республик Средней Азии в их хозяйственном и культурном строительстве. В 1934 году республика Средней Азии и в их числе Узбекистан не выполнили план хлопководства. Икрамовско-ходжаевская банда буржуазных националистов по заказу иностранных разведок всячески вредительствовала в растущем хозяйстве Узбекской республики, срывала план хлопководства. В. В. Кумышев приехал вновь в Узбекистан. Он ломает сопротивление буржуазных националистов, троцкистско-бухарских вредителей, тормозящих выполнение плана хлопководства. Кумышев помог парторганизации Узбекистана правильно поставить работу, организовать труд в колхозах, привести колхозников к победе и тем самым сделать великий шаг к укреплению дружности узбекских колхозов.

«Важнейшим, решающим участком социалистической стройки, — говорил Кумышев, — является выполнение плана хлопководства».)

Валерия Владимирович заслуженно пользуется широкой популярностью и любовью среди трудящихся Узбекистана. Узбекский народ всего будет чтить память неслыханного большевика, зеркала националиста В. В. Кумышева, злого и умершего троцкистско-бухарянского банды наемников иностранных буржуазных разведок.

Клейма проклятого презренного бану народных убиий, несчастный узбекский народ сохранит навеки в своей истории имя того, кто по мудрым указаниям Ленина и Сталина вывел его на свободный социалистический путь, — имя Валерия Владимировича Кумышева.

Н. Коноков.

Старший научный сотрудник Института истории КП(б)У.

*) В. В. Кумышев — доклад Турккомиссии в ЦКБ. Книга хранится в Институте истории КП(б)У.

ХРОНИКА

Указом Президиума Верховного Совета УзССР тов. Бабаджанов Назим, в связи с переходом на другую работу, освобожден от обязанностей Народного комиссара просвещения Узбекской ССР.



Группа колхозников Октябрьского района гор. Ташкента, выехавшая 23 января на строительство Чирчикского комбината. Фото М. Пенсона.

ПУСТИТЬ ЧИРЧИКСКИЙ КОМБИНАТ К 1 СЕНТЯБРЯ 1940 ГОДА ПОЧЕТНОЕ ДЕЛО

Вопрос о помощи Чирчикстрое был поднят у нас на первой сессии районного Совета. Депутаты и присутствовавшие на сессии колхозники-активисты говорили о том, что колхозы охотно окажут необходимую помощь строительству Чирчикского комбината, который даст социалистическому земледелию ценнейшие минеральные удобрения.

На днях райком партии созвал специальное совещание, на котором были обсуждены выдвинутые депутатами и колхозниками предложения о содействии строительству Чирчикского комбината. В работе этого совещания приняли участие председатели ряда колхозов и сельских Советов, секретари первичных парторганизаций, партии. О том, с каким огромным интересом относятся колхозный актив к обсуждению вопроса, свидетельствовало то, что здесь же, на совещании, представители колхозов вызвали друг друга на соревнование.

Председатель крупнейшего в Хавастском районе колхоза им. Фрунзе тов. М. Муминов сказал:

— Товарищ Сталин дал задание — быстрее построить комбинат, чтобы наши колхозы получали больше хороших удобрений. Мы выехали на стройку 100 лучших своих товарищей, чтобы помочь выполнять сталинское задание. Мы вызываем на соревнование артель им. Ленина.

Присутствовавший на совещании председатель колхоза им. Ленина тов. Абдулгани Шиянов принял вызов.

Съединяя решение: по выполнению почетного задания послать 500, а, если понадобится, — и больше колхозников.

НА ЧИРЧИКСТРОЙ

24 января, в 12 часов дня, от здания Сталинского районного Совета гор. Ташкента она с другой отойшли грузовые машины. С красными флагами, с песнями уезжали на ударное чирчикское строительство 112 товарищей — из сельхозартели «Брыля», им. Сталина, «Кзыл ялдуз», из промышленных артелей «Сировчи», им. Ромы Люксембург, «Большевик» и др. Отъезжающих провожали колхозники, руководители райкома партии и районного

Работать на Чирчикстрое — почетное дело. Поэтому уговорились: послать на стройку самых лучших, самых достойных людей, завоевавших эту честь стахановским трудом на колхозных полях, на народных ирригационных стройках.

Райком КП(б)Уз обсудил ряд мероприятий, связанных с работой колхозников Хавастского района на Чирчикстрое. Решено, что руководить бригадами колхозников будут председатели колхозов или секретари первичных парторганизаций колхозов. 10 районных руководящих работников поедут на строительство в качестве агитаторов и пропагандистов. Заведующий райбухтротом также поедет на строительство. Он будет заботиться о питании и снабжении колхозников.

Мы стремимся использовать богатейший опыт, накопленный парторганизацей на строительстве Большого Ферганского канала им. И. В. Сталина. Наш район уже давно соревнуется с Паркентским. Свои обязательства по хозяйственным показателям мы выполняли. Теперь будем соревноваться на стройке за лучшее выполнение почетного задания. Колхозники Хаваста вызвали на социалистическое соревнование колхозников Ахан-Гаринского района. С большим подъемом идет в колхозах отбор достойных людей для отправки на Чирчикстрой. Колхозы дают своим посланцам наказы:

— Работать так, как работали ферганские колхозники на стройке Большого Ферганского канала имени И. В. Сталина.

А. П. КУЗНЕЦОВ, Секретарь Хавастского райкома КП(б)Уз.

ВОЙНА В ЗАПАДНОЙ ЕВРОПЕ

ПАРИЖ, 21 января (ТАСС). Агентство Гавас передает по радио следующее сообщение о военных действиях на западном фронте: «Несмотря на сильные зловония, обычные разведывательные и патрульные операции не прекращаются. В районе к северу от реки Бис огонь французский парашютный отряд продвинулся далеко в глубь расположения германских войск и смог вернуться на французские позиции, только пролив себе дорожку в сражениях с сильными германскими отрядами.

Германские разведывательные самолеты, производившие наблюдения и фотографии, проявляя большую активность как в районе фронта, так и в восточных и северных районах Франции. Французские истребители сталкивались с германскими истребителями. Во время одного из таких столкновений один немецкий самолет был сбит».

В официальном сообщении о военных действиях, опубликованном вчера ветером, говорится, что западные Воезья неприятель попытается произвести вылазку, которая окончилась неудачей.

В сообщении, опубликованном сегодня утром, говорится: «На фронте без перемен».

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В КИТАЕ

В южном Китае В провинции Гуанчун в секторе южнокорейского участка Кантон-Ханьлюской ж. д. японская колонна в тысячу человек (с 18 января атаковала китайцами и отступила в Кантон-Самшуйской железной дороге.

20 января китайские войска проникли в Цзянчен (к востоку от Кантона).

В центральной Китае В юго-восточной части провинции Хубэй китайцы атаковали Янсинь и Синьтаньшун. Шоссейная дорога между этими пунктами перерезана китайцами.

В северо-восточной части этой провинции 15 января японцы повели наступление на китайские позиции в районе Суйчжоу. Китайские войска заставили их отступить. По официальным данным, с 16 по 20 января японцы потеряли в этом районе убитыми и ранеными около 3 тысяч человек. Здесь же китайцами сбит один японский самолет и побито несколько танков.

Китайские войска, действующие в тылу у японцев, атаковали станцию Лунгань (к востоку от Нанкина). Во время атаки японцы потеряли убитыми около 100 человек.

В северо-восточной части провинции Шаньси в результате трехдневных ожесточенных боев в районе южного Хутуаля японцы потеряли более тысячи человек из 10 тысяч действующих здесь войск. 14 и 15 января происходили бои северо-восточной Гаоляна. 16 января, получив подкрепления, китайские войска повели наступление против японцев, отбросив их на север.

16 и 17 января четыре японских военных корабля бомбардировали Чжэнхай (провинция Чжэцзян). 19 января три японских самолета сбросили 24 бомбы на южные окрестности Нибо.

21 января (ТАСС).

Соревнование строителей завода и Комсомольской ГЭС

ЧИРЧИКСТРОЙ (По телефону). Коллектив рабочих, инженеров и техников Заводостроя выступил инициатором соревнования между важнейшими участками чирчикского строительства. Заводострой вызвали на соревнование строителей и монтажников Комсомольской ГЭС.

Заводострой взяли на себя следующие обязательства в соревновании: в январе сдать дорочно под монтаж подвальную часть, первый и второй этажи цеха № 583 и помещение механической мастерской № 859;

по всем объектам заводского строительства обеспечить безусловное выполнение плана.

Отдельные руководящие работники Заводостроя взяли на себя индивидуальные обязательства. Начальник Заводостроя тов. Попов обязался регулярно проводить вечерние занятия с бригадами монтажников и штукатуров, обучить их новым методам работы.

Рабочие Заводостроя обратились с призывом к работникам Комсомольской ГЭС — бороться за дорочное выполнение графика работ, завоевать право на получение переходящего красного знамени.

Работники Комсомольской ГЭС обсудили вызов заводостроевцев и приняли его.

Бригада чирчикстроевцев на Большом Ферганском канале им. И. В. Сталина

ФЕРГАНА (Морр. «Правды Востока»). Бригада стахановцев Чирчикстроия, прибывшая в Фергану, посетила особый участок БФК, ознакомилась с работами на головном сооружении, на Куйган-Ярской плотине, с опытом организации труда на беспарашютной стройке.

В Ферганском областном совете депутатов трудящихся состоялся встреча стахановцев Чирчикстроия с участниками строительства БФК.

В. АЛЫШЕВ.

Подготовка к строительству новых каналов

20 января комиссия ЦК КП(б)Уз и СНБ УзССР утвердила трассу Северного Ферганского канала и схему гидротехнических сооружений на нем.

В Ташкенте Сазвопроза заканчивает подсчет объема земляных работ на вьездной трассе канала, а в Ичанском районе гора на Сазвопроза под руководством инженера-проектировщика тов. Симакова ведет проектировку реконструкции старого участка канала Янги-Розенбах.

Утверждена также трасса Южного Ферганского канала. Техническому совету поручено еще раз по возможности уменьшить количество новых сооружений и объем работ по реконструируемым сооружениям на Кувинской ветке.

Сазвопроза ведет усиленную подготовку проектных материалов, с тем, чтобы приступить с 1-го марта к первоочередным строительным работам по Катта-Бурганскому водохранилищу.

С 1 марта предполагается приступить к строительству подающего канала, и переносу железной дороги из зоны застройки и к другим работам.

С 1 марта за 20 дней будет выполнено земляные работы объемом 6 миллионов кубометров. Одновременно идет проектировка поселенной очереди работ на Катта-Бурганском водохранилище.

21 января на трассу Ташкентского канала выпущены трассировочные отряды Сазвопроза под руководством инженеров тт. Отто и Рыжова.

В Сталинабад на днях выехала большая группа специалистов Сазвопроза под руководством инженера тов. Козлова для работы по строительству Сураханского канала. В настоящее время производится реконструктивное обследование трассы от реки Кайрайтганга до Дюшамбинки и от Дюшамбинки до Кара-Тага.

Конференция работников математических кафедр

Сегодня на физико-математическом факультете Среднеазиатского государственного университета открывается первая конференция работников математических кафедр вузов Узбекистана, посвященная 15-летию УзССР. Задача конференции — подвести итоги работы, особенно научно-исследовательской, преподавательской математики республики, провести обзор математических сил и наметить пути их дальнейшего развития.

На пленарном заседании конференции будут заслушаны доклады общего характера: об узбекской математической литературе, об узбекской физико-математической терминологии, об истории математики, об основных понятиях и задачах математической статистики и т. п. Кроме того, на этих заседаниях будут рассмотрены чрезвычайно важные вопросы об послевоенной работе, ее условиях и перспективах на математических кафедрах вузов УзССР, о преподавании математики в средней школе.

На конференции будут работать три секции: анализа, теории вероятностей и алгебры и теории чисел и механики. Секции заслушают доклады, заключающие в себе результаты математических исследований участников конференции. Темы докладов: дифференциальные и интегральные уравнения, алгебраические уравнения, теория функций, применение статистики в хлопководстве, теория упругости и т. д. В этих докладах узбекские математики, в большинстве своем молодые научные работники, знакомят конференцию со своими достижениями.

Конференция продлится до 30 января. Председатель оргкомитета конференции проф. В. РОМАНОВСКИЙ.

ИЗВЕЩЕНИЕ

26 января в 9 часов утра в ташкентском горпартабюро (ул. Кумышев, № 8, комната № 14) состоялось совещание при секретарях заведующих отделами (и их заместителях) горкома и райкомов ИРСМУз гор. Ташкента.

Проф. В. РОМАНОВСКИЙ.

ИЗВЕЩЕНИЕ

26 января в 9 часов утра в ташкентском горпартабюро (ул. Кумышев, № 8, комната № 14) состоялось совещание при секретарях заведующих отделами (и их заместителях) горкома и райкомов ИРСМУз гор. Ташкента.

Председатель оргкомитета конференции проф. В. РОМАНОВСКИЙ.

ИЗВЕЩЕНИЕ

26 января в 9 часов утра в ташкентском горпартабюро (ул. Кумышев, № 8, комната № 14) состоялось совещание при секретарях заведующих отделами (и их заместителях) горкома и райкомов ИРСМУз гор. Ташкента.

Председатель оргкомитета конференции проф. В. РОМАНОВСКИЙ.

ИЗВЕЩЕНИЕ

26 января в 9 часов утра в ташкентском горпартабюро (ул. Кумышев, № 8, комната № 14) состоялось совещание при секретарях заведующих отделами (и их заместителях) горкома и райкомов ИРСМУз гор. Ташкента.

Председатель оргкомитета конференции проф. В. РОМАНОВСКИЙ.

Исполнительный редактор А. АЛЕКСАНДРОВСКИЙ.

Упол. Узглавлита № 708. Узполграфкомбинат.